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Objetivos de la ENDO 2018

Contar con la opinión actualizada de los docentes de instituciones educativas públicas y privadas a nivel nacional referida a
los recursos, condiciones y estrategias de política, que influyen en su desempeño y desarrollo profesional. Ello con el fin de
contar con mayores insumos para orientar las políticas y estrategias del sector en la temática docente.

Objetivos Específicos

Obtener información 
estadística confiable 

sobre los docentes de 
Educación Básica 

Regular (EBR).

Identificar los distintos 
perfiles de docentes.

Identificar las 
necesidades y 

demandas de los 
docentes en torno a su 
carrera y condiciones 

laborales. 

Difundir los resultados 
como un insumo para 

la mejora de las 
políticas y servicios 

dirigidos a los 
docentes. 



Características de la Encuesta 2018 ( I )

▪ Diseño muestral

• Probabilístico

• Estratificado

• Bietápico

▪ Niveles de inferencia (95% de confianza)

• Nacional

• Dominio geográfico

• Niveles (inicial, primaria, secundaria)

• Gestión (pública, privada)

• Departamento

• Área geográfica (urbana, rural)

▪ Tamaño de la muestra

• 4,527 instituciones educativas

• 15,092 docentes 

▪ Marco muestral

• Padrón de II.EE. – mayo 2018

▪ Criterios de inclusión

• EBR (inicial, primaria, secundaria)

• Pública de gestión directa

• Gestión privada del área urbana

• En condición de “activa”

• Con n° de docentes > 0 

▪ Criterios de exclusión

• Gestión privada del área rural

• Otros tipos de gestión: se excluyen las IIEE que 
dependen de FF.AA., municipalidades, entidades 
privadas en convenio con el sector Educación, 
asociaciones civiles o religiosas, entre otras.
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1.  Demografía, vivienda y hogar (16)
2.  Formación inicial (18)
3.  Trayectoria profesional y trabajo actual (26)
4.  Salud (10)
5.  Economía (19)
6.  Capacitación y formación en servicio (12)
7.  Medios de comunicación y TIC (6)
8.  Opinión y percepción (29)
9.  Prácticas docentes (11)
10. Sector privado(6)

?
153 

preguntas

1 hora 
aprox.

Cuestionario

10 módulos

ENDO 2018

Trabajo de campo: Octubre y noviembre del año 2018 a nivel Nacional
Ejecutor: Universidad Nacional de Ingeniería (UNI)



Principales resultados – Sector público 
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Perfil del Docente

▪ Características del docente, de su vivienda
y condiciones económicas de su hogar.

Edad 
promedio:

45 años

Jefe de 
hogar:

60%

Tiene hijos
75%

N de hijos: 
1

Área
urbana:

58%

Nivel en el
Que labora:
Inicial: 18%

Primaria: 42%

Mujer:
61%

ENDO 2018

Edad 
promedio:

45 años

Jefe de 
hogar:
60.5%

Tiene hijos
74.5%

Nombrado:
58.1%

Área
urbana:
70.3%

Nivel en que 
labora:

Inicial: 17.4%
Primaria: 42.2%

Secundaria 40.4%

Mujer:
61.1%

Segunda
Ocupación:

24.1%

Habla fluido:
Castellano: 99.8%
Quechua: 22.3%

Inglés: 7%
Aimara: 2.6%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.
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Porcentaje de docentes que volvería a 
elegir su carrera

Porcentaje de docentes que le  gustaría 
que sus hijos sean docentes

Valorización de la Profesión Docente en el Tiempo

72.5%

81.9% 83.5%

2014 2016 2018

41.3% 39.2%
45.2%

2014 2016 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p323 y p801
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Razones por las que no volvería a elegir
Porcentaje de docentes que volvería a elegir su carrera

Valorización de la Profesión Docente

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.

43%

32%

16%

5% 4% Porque pagan poco

Porque es una carrera
muy sacrificada

Porque las condiciones
son inadecuadas

Otro

Porque es una carrera
con poco prestigio

p324 y p802

16.5%

83.5%

No

Sí



Valorización de la Profesión Docente

ENDO 2018

El buen recuerdo 
que le dejaron 

algunos 
profesores

Percepción docente sobre la valoración social de la Educación

Otro

Hablan de sus derechos pero no de sus obligaciones

Cooperan con la comunidad

Se dedican a protestar y no enseñan

Están desactualizados

Cualquiera puede enseñar

Son ejemplo y guía para los demás

Es admirable su paciencia con los estudiantes

Merecen mejor atención del estado

0.70%

20.10%

20.20%

29.60%

29.60%

35.40%

37.10%

47.60%

58.30%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p803

1/ Pregunta de respuesta múltiple.



Trayectoria Docente

Principal razón por la que eligió ser docente

ENDO 2018

Tradición
familiar

3.2%

Económicamente 
no podía estudiar 

otra Carrera

El buen recuerdo 
que le dejaron 

algunos 
profesores

La única opción 
disponible de 

estudios 
disponibles en 

zona

Carrera que ofrecía 
estabilidad / 

seguridad laboral

Otro

8.6% 5.3% 5.3%

Vocación

52.3% 2.9% 1.7%

Le gustaba la 
idea de trabajar 

con niños y 
adolescentes

20.6%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p301



Trayectoria Docente

Condición laboral

ENDO 2018

Económicamente 
no podía estudiar 

otra Carrera

Escala2

29.2%

Carrera Pública Magisterial

Escala 1

35.4%

Escala 3

23.4%

Escala 5

2.6%

Escala 4

8.9%

Escala 6

0.4%

Escala 7

0.1%

Escala 8

0%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p306b y p308

Contratado Nombrado

41.4% 58.1%



Trayectoria Docente

Expectativas docentes en los próximos 5 años

ENDO 2018

Dejar la carrera 
docente y 

dedicarse a otra 
actividad

5.4%

Trabajar como 
docente de aula 

en IE

14.4%

Ser 
acompañante 

y/o formador de 
docentes

14.3%

Ser especialista 
en el Ministerio 

de Educación 
DRE o UGEL

13.9%

Ocupar cargos 
de dirección y 

gestión en una IE

24.4%

Jubilarse 
anticipadamente

3.8%

Jubilarse en el 
plazo regular

3.7%

Seguir como 
docente de aula 

en esta IE

19.0%

Ser director de 
UGEL

1.2%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p325



Formación Inicial

ENDO 2018

Estudió Educación como 

primera carrera

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p202a

Estudios completos en Educación como 
primera carrera

59.9%

33.5%

6.2%

0.4%

Educación/Docencia/Pedagogía en
ISP,ISTo Escuela superior

Educación/Docencia/Pedagogía en
universidad

Otra profesión

Aún no ha culminado su primera
carrera

93.4%



Formación Inicial

ENDO 2018

Universidad

IESP

36.7%

63.3%

Tipo de institución donde culminaron sus 
estudios de docencia

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p208 y p204

Nivel educativo en el que se formó como 
docente

43.3%

39.9%

16.7%

Primaria

Secundaria

Inicial



Formación Inicial

ENDO 2018

Educación
Intercultural
Bilingue (EIB)

Educación Básica
Alternativa (EBA)

Educación Básica
Especial (EBE)

14.2%

9.3%

6.6%

14.4%

8.6%

3.1%

Inicial

Primaria

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p205a y p205b

Especialización en el nivel que se formó como docente

0.6%

0.8%

1.2%

1.9%

2.0%

2.6%

4.0%

5.0%

5.1%

7.8%

15.0%

16.2%

18.7%

19.2%

Educación Cívica

Filosofía

Psicología y/o Educación Familiar

Otro

Educación Religiosa

Computación / informática

Educación para el trabajo

Arte

Inglés

Educación Física

Ciencias Naturales, Biología, Física y/o Química

Ciencias Sociales, Historia y/o Geografía

Matemática

Comunicación, Lengua y/o Literatura

Secundaria



Formación en servicio

Ha cursado estudios de:
Participación en programas formativos de 

postgrado durante el 2017

ENDO 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p212 y p602

71.4%

17.8%

5.4%

4.5%

0.9%

Ninguna

Diplomado

Maestría

Segunda especialidad

Doctorado

1.4%

30.6%

Doctorado

Maestría



Formación en servicio

Docentes que recibieron capacitación en el uso de 
las Tecnologías de la Información y la 
Comunicación (TIC) durante el 2017

Modalidad de la capacitación en TIC

ENDO 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p604 y p604a

No, 72.9% Sí, 27.1%

68.4%

22.2%

9.4%

Presencial A distancia (virtual) Semi - presencial



Formación en servicio

Participación docente en Programas o Estrategias Formativas en el 2017 Expectativas de formación académica en 5 años

ENDO 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p601a y p609

Otro

Ninguna actividad

Realizar un viaje de estudio o pasantía

Estudiar un diplomado

Estudiar una segunda especialidad

Estudiar una maestría o doctorado

3.8%

5.9%

30.4%

33.7%

48.9%

59.9%

1/ Pregunta de respuesta múltiple.

Ninguna

Observación entre pares

Grupos de inter-aprendizaje

Acompañamiento (observación en aula,
retroalimentación, etc)

Seminarios y ponencias

Cursos virtuales

Cursos presenciales o semi-presenciales

Talleres

12.4%

22.2%

34.8%

38.3%

29.6%

39.7%

51.0%

56.7%

Estrategias 
formativas

Acciones
formativas



Formación en servicio
Opinión docente sobre los campos en los que le gustaría recibir formación para fortalecer su desempeño

ENDO 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p608a

0.5%

0.9%

3.6%

5.6%

5.7%

5.8%

7.2%

8.0%

9.9%

11.1%

17.8%

24.3%

27.9%

32.0%

38.7%

41.4%

47.6%

Ningún tema

Otro

Comprensión de los contenidos de la disciplina y de la didáctica del área

Gestión de los saberes y recursos locales

Participación en políticas educativas

Interculturalidad y diversidad cultural

Articulación con las familias y la calidad

Competencias creativas

Manejo de estrés / inteligencia emocional

Enfoques y principios educativos

Gestión de la convivencia democrática en el aula, clima del aula y gestión de conflictos

Comprensión del currículo Nacional de la Educación Básica

Conducción del proceso de enseñanza y aprendizaje

Evaluación formativa de los aprendizajes

Competencias digitales y uso de TIC

Herramientas / estrategias metodológicas para la enseñanza

Planificación de procesos considerando necesidades de aprendizaje

1/ Pregunta de respuesta múltiple.



Evaluación Docente

ENDO 2018

Participación en evaluaciones docentes convocadas por MINEDU

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.

1.8%

41.1%

41.4%

Interinos

Concurso de
contratación

Concurso de
nombramiento

Nombrados y Contratados

10.1%

18.5%

72.2%

Desempeño docente

Acceso a cargos directivos
IE/UGEL/DRE

Reubicación o ascenso de escala

Nombrados

*Evaluaciones solo para los Docentes Nombrados en el periodo 2014-2017 .

p310a

* Evaluaciones para docentes Nombrados y contratados en el periodo 2014-2017



Evaluación Docente

ENDO 2018

73%

Opinión de las evaluaciones periódicas
Opinión sobre la forma más adecuada de 

evaluar el desempeño docente

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.

63.1%

20.8%

9.9%

6.2%
De acuerdo

En desacuerdo

Totalmente de
acuerdo

Totalmente en
desacuerdo

p812a4 y p806a

0.5%

3.0%

3.7%

10.2%

26.1%

56.5%

Otro

Legajo personal (escalafón)

Portafolio docente o carpeta pedagógica

Evaluación a los estudiantes

Prueba de conocimientos pedagógicos y
especialidad

Obsevación directa de clase

Totalmente de acuerdo 
+ de acuerdo



Bienestar Docente

Enfermedades más frecuentes:

ENDO 2018

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.

49.5%

37.9%
40.7%

28.6% 30.0%

21.4%

26.6%

19.4%

13.6%

17.8%

6.4%
9.1%

2.7% 3.4%
4.8%

1.1% 0.4%
1.8% 0.3%

55.1%

47.0%

39.0%
33.0% 32.9%

23.0% 21.9% 21.4%
17.6%

14.0%
10.4% 10.2%

5.7% 4.8%
3.8% 1.3% 1.0% 0.4% 0.3%
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1/ Pregunta de respuesta múltiple.

p401



Bienestar Docente
Tiempo de traslado desde su vivienda principal hasta la I.E. donde labora (solo trayecto de ida)

ENDO 2018

p113

Tiempo promedio según tipo de ruralidad
(minutos)

253'

137'

79'

41'

Rural 1 Rural 2 Rural 3 Urbano

• Rural tipo 1: IIEE en centros poblados con máximo 500 habitantes, ubicadas a más de dos horas de distancia de la capital provincial más cercana.
• Rural tipo 2: IIEE en centros poblados con población máxima de 500 habitantes y a una distancia mayor a 30 minutos y a un máximo de 2 horas de la capital de provincia más cercana; o

más de 500 habitantes, a más de 2 horas de la capital más cercana.
• Rural tipo 3: IIEE en centro poblado con más de 500 habitantes, a máximo 2 horas de la capital de provincia más cercana; o máximo de 2 mil habitantes y máximo a 30 minutos de

distancia de la capital más cercana.

Nota: Datos referenciales, el diseño de la encuesta no contempla inferencias por clasificación de ruralidad (rural 1, rural 2, rural 3).
Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.



Bienestar Docente

Factores que ayudarían a mejorar su práctica pedagógica

ENDO 2018

0.8%

24.2%

26.6%

28.5%

34.0%

42.5%

56.8%

74.0%

Otro

Tiempo para reflexionar sobre su práctica pedagógica y sistematizada

Acceso a material de consulta

Asesoría personalizada

Buen clima laboral en la IE

Infraestructura educativa adecuada

Acceso a tecnología / internet

Materiales educativos suficientes y adecuados

1/ Pregunta de respuesta múltiple.

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p902



Atracción Docente

ENDO 2018

11.4%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p504

Bajo que condiciones aceptaría trabajar en una I.E. Rural (considere rural en un centro poblado pequeño, 
a más de 4 horas de distancia de la capital provincial)

6.2%

22.6%

1.7%

14.5%

15.4%

17.1%

17.4%

21.9%

25.8%

31.1%

50.0%

Aceptaría sin necesidad de condiciones

No trabajaría en esa plaza bajo ninguna circunstancia

Otro

Acompañamiento pedagógico

Capacitación sobre el contexto social y cultural de la zona

Acceso a servicios básicos en la zona

Vivienda gratuita

Acceso a telecomunicaciones en la zona

Condiciones adecuadas de la IE

Facilidades para movilizarse (medio de transporte, cobertura de pasajes)

Mayor salario

6.2%

22.6%

71.2%

Trabajaria con alguna
necesidad de condiciones

No aceptaria bajo ninguna
circunstancia

Trabajaria sin necesidad de
condiciones



Reconocimiento Docente
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11.4%

Motivación para desarrollar su innovación o buena práctica

1.4%

3.5%

12.3%

25.7%

57.1%

Otro

El reconocimiento o premio que pueda recibir

Salir de la rutina e introducir un camino en la IE

El hecho de haber contado con el apoyo de la
comunidad educativa

La necesidad de resolver un problema en el aula

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p906 
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Principales resultados – Sector público y privado 
Permanencia y atracción a plazas en el

sector público
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Atracción Docente

Docentes del sector público: 
Posibilidad de dejar su trabajo actual para trabajar 

en una IE privada

Docentes del sector privado:
Considera trabajar para una escuela pública

No, 88.6%

Sí, 11.4%

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018.

No, 29.2%

Sí, 70.8%

p817 y p1002
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Porcentaje de docentes que desearían nombrarse en el sector público

95.8%

75.4%

Contratados del sector público Sector Privado

Atracción Docente

Fuente: MINEDU - Encuesta Nacional a Docentes de Instituciones Educativas Públicas y Privadas (ENDO), 2018. p309



ENDO 2018

Acceso a las bases de datos y documentación



ENDO 2018

Acceso a las bases de datos y documentación

Ingresar a: escale.minedu.gob.pe

Luego, clic en “Archivo de datos” → “UE” → “H.ENDO” → “ENDO 2018”

escale.minedu.gob.pe
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Acceso a las bases de datos y documentación



¡Muchas gracias!


